

# 监督企业做好“一金三制” 成立“根治欠薪案件”小组 中牟郑庵镇:让农民工不再伤“薪”忧“酬”

## 成立“根治欠薪案件”小组 专项解决欠薪问题

1月9日,中牟县召开根治欠薪冬季攻坚行动第8次例会,县委书记潘开名要求,高度重视,加强对根治欠薪冬季攻坚工作的组织领导,充分形成工作合力,将根治欠薪工作作为为民服务解难题的重要内容,着力做好欠薪问题“两清零”;对重点企业、重点行业开展拉网式排查,全面查找欠薪矛盾和隐患情况,对发现问题的企业或项目,即时责令整改、即时处置、不留隐患,同时要进一步畅通投诉举报渠道,依法及时受理欠薪案件,确保农民工投诉方便快捷,积极引导农民工依法理性表达诉求;加大依法打击力度,严厉打击拖欠农民工工资违法行为,公安机关要做好涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件侦办工作,对欠薪违法行为依法追究刑事责任,从严打击,形成高压态势,坚决遏制恶意欠薪行为,切实保障农民工权益。

郑庵镇成立了专项根治欠薪案件小组,加强部门协调配合,形成工作合力,加大对工资支付保障制度落实情况的排查力度,按照“一个项目不落、一项制度不落”的原则,逐个项目、逐项制度梳理,全面推进落实农民工实名制管理、农民工工资专用账户管理、总承包企业代发工资、工资保证金等制度。出现欠薪案件时,直接约谈发包方、承包方,压实企业主体责任,让企业主动解决欠薪问题。同时联系上级行业部门,对出现问题进行备案,对于严重问题进行处罚,让失信企业进入“诚信郑州”黑名单,多重手段让企业不逾越红线一步。



支付农民工工资



核对名单

## 多部门联动,维护农民工权益,打击恶意讨薪行为

针对个别农民工恶意讨薪案件,郑庵镇进行“两手抓”:一是让真正的欠薪农民工拿到血汗钱;二是郑庵镇联合镇派出所、县保支办、县清欠办及住建局等相关单位,在处理案件过程中认真甄别每一个欠薪案件的农民工,不让恶意讨薪人员对辖区企业多做出分伤害。对打着农民工“讨薪”旗号、实则以往激行为追索自身经济利益,严重影响社会治安、扰乱社会秩序行为的农民工,郑庵镇联合公安等相关执法部门进行严厉打击。

“往年每到春节前夕,郑庵镇信访办和劳保所有很多人来反映企业单位拖欠农民工工资的。一天到晚吵得脑袋疼,耳朵嗡嗡响。”孙丽娜告诉记者,“今年你看,人很少。为什么,我们提前都把工作做好了,工资都发到手了,农民工都回家过年去啦!”

打工的农民工安心回家!”曹西峰斩钉截铁地说。据了解,在开展“根治欠薪冬季攻坚行动”中,郑庵镇紧紧围绕实现2020年基本无拖欠的总体目标,常态长效治理,落实属地管理责任的理念体系,加大欠薪打击力度,做好农民工工资支付保障工作的基础。据统计,2019年,郑庵镇共处理欠薪案件数十起,共计为农民工讨回血汗钱数千万,维护了农民工的合法权益。

事预则立不预则废,我们要做到有备无患!”曹西峰说。

在检查在建项目时,该镇严格规范程序,对“一金三制”执行统一标准,做到一把尺子量到底。要进一步加大督查力度,在项目动工前必须落实“一金三制”制度,对落实不力、不作为、乱作为的行为进行严肃处理。

企业调查核实情况。随后曹西峰和镇长谢继周多次约谈这两家企业的负责人,商讨解决农民工工资问题。2019年12月底,经过协调并达成协议,将工程款全部支付完毕。

“群众利益无小事。我们把保障农民工工资支付当成一项重要的民生工程,不等不靠,他们是望眼欲穿的期盼,我们是百折不挠的努力。速战速决,原则问题绝不妥协。保证每一个在郑庵镇

制)工作,对监督过程中发现的问题,当场直接下达整改通知书,限定时间落实整改交办问题,对未及时整改的辖区企业进行上报处理。

对症下药,有的放矢,郑庵镇建立了科学引导机制、问题解决机制和应急预案机制。制定农民工讨薪突发事件稳控措施及农民工讨薪突发事件应急预案……“凡

## 提前“预警”,主动“找事”减轻年底欠薪压力

“2019年春节过后,刚一上班,书记、镇长就要求我们深入下去进企业、进工地、进车间,和农民工面对面,开诚布公,主动调查、认真核实,对农民工做到底数清楚,情况明朗,胸有成竹。”孙丽娜说。

在辖区企业走访过程中,该镇对企业正在施工的农民工进行随机抽查采访,一看工资是否按时发放,二看是否银行代发,三看是否签订用工合同。对于出现未及时发放工资的问题,对企业承包方进行约谈,及时化解欠薪问题。

全面排查企业用工名册、劳动合同、考勤记录、工资发放表等内容。对在建工程项目,在核查上述内容的基础上,全面核实工资保证金、工资专户管理和银行代发等制度和行业监管规定的执行情况,确保制度落实到位。

“感谢中牟郑庵镇党委政府帮我们要回来这150万元血汗钱!我们这几十号人终于可以安心回家过年了。”1月14日下午,来自四川、周口、商丘和通许等地的60多个农民工来到中牟县郑庵镇劳保所。当他们得知,这150万元工资是郑庵镇的书记镇长带领该镇工作人员,顶风冒雪,往返多次帮助协调回来的,一边激动地点钱,一边感激地向人大主席李鑫和镇信访办、劳保所的工作人员连声道谢。

郑报全媒体记者 张朝晖  
中牟时报 邓秀红  
通讯员 张冰心 文/图

## 把保障农民工工资支付当成一项重要的民生工程

2019年11月,农民工陈晓春(化名)等人到郑庵镇信访办反映,郑庵镇辖区有两家企业,分别拖欠他们150万和50万余元的工资,讨要了很长时间,对方总是以各种理由推诿。“马上就要回家过年了,他们欠钱不给,我们可怎么回家啊!”郑庵镇信访办主任孙丽娜随即登记受理并向镇党委副书记曹西峰作了汇报。曹西峰当即安排镇劳保所长王保健会同孙丽娜二人,第一时间赶到

## 深入企业工地,做宣传,落实“一金三制”

从2019年初到2019年底,郑庵镇信访办、劳保所联合该镇相关部门,每个月都要到辖区企业内部进行法律、政策宣传,知道如何维护自己的权益。同时监督企业做好“一金三制”(“一金”指农民工保证金;“三制”指:农民工实名制、月清月结制、银行代发



探讨问题



现场调解